

2012-2022

奋进新征程 建功新时代·非凡十年



湘西世界地质公园核心园区——洛塔石林。
曾祥辉 摄



吉首市矮寨奇观旅游区。
张勤 摄

天刚蒙蒙亮，龙山县永龙界林场护林员田昌辉就匆匆出门，开始了一天的巡林工作。

“过完年就退休了，我要站好最后一班岗。”今年59岁的田昌辉，1986年9月从部队退伍。同年10月，龙山县永龙界林场正式建场，老田变成林场的一名护林防火专员，成为第一代林场人，36年来从没挪过窝。

30多年前，这里是名副其实的荒山，兀石覆盖，绿色难觅。如今，这座海拔1100米高、面积近2万亩的永龙界林场已是绿水青山，林木苍翠，鸟鸣山涧。

“1986年建场之前，永龙界上的山是光秃秃的，一到冬天，到处可见刀砍火种的痕迹。”老田回忆说，“那时《森林法》刚颁布不久，老百姓也不知道什么叫生态环保。当时我觉得，山上的林木这样遭到破坏，那是对子孙后代欠下的债。这个债决不能欠！”

除了防火和巡护，老田和工友们还承担着绿化补植、病虫害防治、森林抚育、林道维修和防火线清理等工作。此外，他与场里的护林员们组建起造林班，每年封山育林1000亩以上。

就这样，不到10年时间，经过田昌辉和林场同事们的艰苦努力，这片荒山有了大片绿色，生态环境也有了很大的改变，林场里群山叠翠，珍稀动植物时有发现。

如今的永龙界林场，植被茂密，松杉成林，森林覆盖率达99.9%。2013年，永龙界林场正式成为国家木材战略储备建设基地。

田昌辉的故事，是湘西人民齐心协力建设美好家园的一个缩影。截至2021年底，全州森林覆盖率稳定在70.24%以上，有林地面积1349万亩，累计完成生态护林员选聘8993名，为“绿色湘西”保驾护航。

拥有得天独厚的自然生态和原生态文化资源是大自然的恩赐，多年积累的生态发展基础是后天的努力。如何让生态成为最大优势、让绿色成为最美底色，凝聚着一代代湘西人的共识和奋斗。

绿水六十里，水成灏澧色。湘西境内水资源丰富，河流众多，湖南四大水系之一的澧水，就发源于湘西北部的龙山县大灵山万宝峰。

这里是湘西之巅，最高海拔1737米。独特的海拔落差，孕育丰富的物产，享有“金叶之乡”“药材之乡”“生态之乡”的美誉。

无限风光在险峰。伫立“湘西屋脊”——万宝峰顶，凝望红日喷薄而出，层峦云蒸霞蔚，万壑流岚涌动，思绪刹那豁然空灵，洞明世间万象变幻，看清万物众生源头。

随着四季流转、色彩变幻，如同如梦如幻童话般的仙境，让人惊艳叫绝。“生态大灵山”“多彩大灵山”“雪域大灵山”，也渐渐呈现在世人面前，成为了众多户外旅行、文艺摄影爱好者，夏避暑、冬赏雪的休闲创作胜地。

在湘西北南部，多情沅水在泸溪县境内徘徊40多公里，留下1158.8平方公里的沃土，才恋恋不舍地离去。

因水而居，因水而名，因水而兴。如今，这座滨

莫成 甘秀珍

黄金茶沁人心脾，酒鬼酒香飘万里。苍茫的武陵群山之间，山有灵、水生韵，大自然以其独特的笔法、奇妙的构思，精雕细琢出一方神奇多彩的山水——湘西土家族苗族自治州。

湘西州既要绿水青山，全州森林覆盖率稳定在70%以上，是国家重点生态功能区、国家森林城市、长江经济带重要生态屏障，已经成为全国最绿的地区之一，被誉为全国绿色发展的典范城市。

湘西州也要金山银山，已建成全球最大富硒猕猴桃基地、中国最大的椪柑和百合基地，是“中国黄金茶之乡”和全国优质烟叶基地；拥有1517处历史文化古迹、172个传统村落、28个国家级非物质文化遗产保护名录和321个国字号生态文化旅游品牌。

近年来，湘西州矢志以“绿水青山”转化为“金山银山”，大力发展战略文化旅游和农业特色产业，走出了一条绿色低碳发展的新路子。

绿水青山就是金山银山

——湘西州打造全国绿色低碳发展样板区

做大金山银山

巍峨耸立的吕洞山脚下，黄金大峡谷中的泠寨河清澈见底，鱼虾嬉戏。沿岸杨柳依依，鸟鸣迭起，苗族民居特色浓郁。

黄金村是保靖黄金茶发源地，目前全村共发展茶叶面积3万亩，年产值接近3亿元。站在高处远眺，万亩茶园尽收眼底，仿佛进入了一片茶的天地：平畴的田野是茶园，起伏的山峦是茶园，凹凸的沟壑是茶园，为群山穿上深绿的百褶裙。

保靖，全县近30%国土面积纳入湘西世界地质公园，拥有白云山国家级自然保护区、保靖酉水国家湿地公园、吕洞山国家3A级风景名胜区，入选“中国百佳深呼吸小城”，被誉为酉水河畔的“威尼斯”。

保靖坚持把绿色生态作为最美底色来呵护，最大价值来经营，发展保靖黄金茶、油茶、柑橘30多万亩，全力建好保靖新时代“富春山居图”。一幅望得见山、看得见水、记得住乡愁的美好画卷，正在保靖大地徐徐铺开。

湘西州地处北纬27°—30°的武陵山脉腹地，地理气候条件独特，是著名的土壤富硒带、微生物发酵带和植物群落亚麻酸带“三带”交集区，所产茶叶品质优越，口感独特、芳香四溢，微量元素含量丰富。目前，全州茶叶面积达91万亩，茶叶综合产值达77.58亿元。

湘西茶叶自古有名，“古丈毛尖”唐代入贡，清代又列为贡品，“保靖黄金茶”更有“一两黄金一两茶”之说，古丈籍歌唱家何纪光把《挑担茶叶上北京》唱响了祖国大江南北。

走进古丈，峰岭是茶，山腰是茶，河谷是茶，狭坪是茶。从北到南，从东到西，远远望去，到处是茶丛茶株。坪场里、屋后面，坎上坎下，左左右右，都方方溜溜地栽了一排。阳台上的花钵里，小小的几丛绿色，常常是剪了又长，长了又剪的茶叶。

徜徉在沅水明珠画廊里，泸溪美轮美奂的景色中，如画般的绿水青山、如诗般的慢闲生活，收获着满满的幸福感。

距离县城5公里的红土溪村大山生态农庄，游客川流不息。网红桥、水上乐园吸引了不少家庭自驾游玩，“大山”农家菜、民宿更是接待了不少来自州府吉首的游客品味、体验。

很难想像，如今绿树成荫、花团锦簇、环境优美的休闲农庄在2019年前竟然是山体裸露、粉尘飞扬、行人捂鼻而行的采石场。

采石矿场停止开采后，2年多来投入资金1000余万元，种植红豆杉、紫玉兰、



保靖县吕洞山镇黄金村万亩茶山。

李健 摄

工业化“三化”，实现“三园”——远看大茶园，近看大花园，实际是农村与城市的乐园。

“趁势而上”的不止榔木村。

土家原始古村落永顺县洞坎村抓住生态优势，打造“绿色洞坎”“生态洞坎”“魅力洞坎”，建成全省最大的“竹梅山寨”，绘出一幅“竹在林中生、梅在竹中留、鸟在梅间鸣、人在画中游”的生动图景，乡村旅游红红火火，集体经济实现井喷。

峒河之畔的“中国少数民族特色村寨”吉首市矮寨坪朗村，珍视天地与先人的馈赠，成立了湘西苗族鼓舞传习所，打造出“坪朗豆腐”这一传统美食名片，在延续古朴和谐生产生活方式的同时，吸引着游客朋友纷至沓来。

“坡披部落”凤凰县麻冲乡竹山村，借助“中国传统村落”优势，大力发展乡村游，从“待字闺中”的苗乡村落，蜕变为人间仙踪的“网红打卡地”，解决了当地232人直接就业，让村民实现了“打工不出门，致富在家门”的愿望。

清水江畔，花垣县边城镇隘门村，以文学大师沈从文笔下《边城》为文化依托，以茶峒古镇、翠翠岛、官道沿线等景点为基础，着力打造“山水、人、城”为一体的宜居古镇、特色小镇、文化古镇和民族古镇，使一山一水体现原味，一桥一路展现风味，一街一坊彰显韵味，努力打造外在美丽、内有神韵的美丽边城，实现以文塑旅、以旅带产，使古老边城走向世界，焕发出新的生命力。

借助得天独厚的资源优势，湘西州大力发展生态文化旅游业。2021年，湘西州接待游客近6000万人次，实现旅游总收入超过500亿元。旅游业，已成为湘西州高质量发展的战略性主导产业。

护美绿水青山



龙山县里耶镇岩冲村，橘园漫山遍野。



古丈县高望界国家级自然保护区。

(古丈县委宣传部提供)

保靖县白云山国家级自然保护区。

莫成 摄